

# 百年沧桑看巨变

——来自临县安业乡前青塘村的报道

□ 本报记者 薛力娜

临县城南8公里,湫水河西岸,有一个名叫前青塘的美丽村庄。充沛的水资源,平坦开阔的地势,造就了前青塘村的与众不同,也便利了祖祖辈辈。在战火纷飞的战争时期,这里曾是晋绥军区野战医院所在地,为抗日战争和解放战争做出了重大贡献,更给小山村增添了丰富的红色内涵,留下了红色记忆。

## 红色记忆永续传

走进青塘,远远望见雄伟巍峨的英雄纪念碑高高耸立,刻骨铭心的红色记忆再一次顿然显现。

1943年到1948年间晋绥军区医院(1945年8月改称晋绥野战医院)在前青塘村驻扎。这在当时是医疗条件相对较好的一所医院,主要接收解放战争中受伤的革命战士。民族英雄范亭亭病逝于此并在此举行追悼会,后埋葬于青塘,1950年迁葬于太原市双塔寺烈士陵园;湖南省原地下省委第一书记刘文烈士,也是在此病逝并安葬,2019年迁葬于晋绥解放区烈士陵园。据不完全统计,住院医治的伤病员因抢救无效死亡人数就有上百人,至今仍有百余名革命英烈长眠于此。

“当时医院里物资紧缺,村民们就把村里的寺院拆了,用好点的木材、门板做成担架,剩下的就劈成柴给医院用……”今年66岁的王贵顺说,他的父亲曾是村里的民兵指导员,当时与村民们一起积极配合革命。

因伤员多、房子少,急得村干部和医护人员团团转,村民们认为战士们是为老百姓翻身解放负的伤,就主动让出自家的房间给伤员们居住、养伤。“当时村民们也是看见战士们牺牲,不仅让出了自己的房子给他们当病房,更是人人参加到伤员护理中。”